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24. 11. 
Spotřební daň: splatnost spotřební daně z lihu za 
září 2009 

25. 11. 
Spotřební daň: podání přiznání za říjen 2009, po-
dání přiznání k uplatnění nároku na vrácení spo-
třební daně z topných olejů, zelené nafty a technic-
kého benzinu a mazacích olejů za říjen 2009 
(pokud vznikl nárok) 
DPH: podání přiznání a zaplacení daně za říjen 
2009 plátců s měsíčním zdaňovacím obdobím 
Energetické daně: daňové přiznání a splatnost 
daně z plynu, pevných paliv a elektřiny za říjen 
2009 

30. 11. 
Daň z příjmů: odvod daně vybírané srážkou podle 
zvláštní sazby daně za říjen 2009 
Daň z příjmů: odvod částek zajištění daně za říjen 
2009 
Daň z nemovitostí: splatnost 2. splátky (všichni 
poplatníci s daňovou povinností vyšší než  
5000 Kč) 
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KRÁTCE 

Manka a škody z pohledu DPH 
Dne 2. 9. 2009 Nejvyšší správní soud (NSS) 

vydal rozsudek čj. 1Afs 51/2009 – 67 spojený 
s navazující 1 Afs 52/2009 – 66. Podstatou 
závěru předmětného rozsudku je, že manko 
z hlediska daně z přidané hodnoty (DPH) 
spadá pod definici zdanitelného plnění, a proto 
DPH podléhá. 

Úvodem je třeba zmínit, že kauza, ve které 
NSS rozhodoval, byla značně problematická a 
nestandardní. Z tohoto důvodu bylo rozhodnu-
tí soudu podle našeho názoru ovlivněno i 
ostatními okolnostmi případu, a to především 
tím, že účetnictví společnosti, která figurovala 
ve zmiňovaném soudním případu, obsahovalo 
hrubé nedostatky a dalo se pochybovat o jeho 
průkaznosti. 

Podle rozhodnutí NSS je manko a priory 
nutné považovat za zdanitelné plnění z pohle-
du DPH. NSS svůj názor opírá především  
o znění § 13 odst. 4 písm. a) zákona o DPH  
č. 235/2004 Sb., kdy „za dodání zboží nebo 
převod nemovitosti za úplatu se také považuje 
použití hmotného majetku pro účely nesouvi-
sející s uskutečňováním ekonomických činnos-
tí plátce“. Plátce, kterému vzniklo manko, 
bude tedy muset prokázat, že „chybějící“ ma-
jetek nebyl použit pro účely nesouvisející  
s uskutečňováním ekonomické činnosti a na 
vzniklé manko se nevztahuje § 13 odst. 4 
písm. a). Podle NSS není manko zdanitelným 
plněním pouze za předpokladu, že lze proká-
zat vznik manka z důvodu krádeže nebo zni-
čení, manko bylo připsané k náhradě odpověd-

Fučík & partneři, s.r.o., účetní a obchodně-
poradenská firma v Praze, se setkala s partner-
skými finančními experty v New York City  
ve dnech 24. až 27. října. Ing. Ivan Fučík a 
Mgr. Edita Ševcovicová jsou spojeni téměř se  
200 delegáty zastupujícími 90 nezávislých 
účetních společností z celého světa. Mluvčí a 
diskuse se zaměřili na různorodé politické, 
ekonomické a finanční otázky v souvislosti se 
světovým obchodem a na výzvy a příležitosti  
v rámci světového trhu v této neklidné době. 

„Je pro nás důležité, že jsme schopni nabíd-
nout našim klientům radu, která jim pomůže 
prosperovat na konkurenč-
ním a stále se měnícím svě-
tovém trhu,“ řekl Ing. Ivan 
Fučík. „Aby naši klienti 
prosperovali mimo naše 
území, musíme být schopni 
se po celém světě radit  
o legislativních a obchod-
ních problémech. Roční 
konference BKR nabídla 
skutečně celosvětový pohled 
a poskytla neocenitelné in-
formace o zvláštních problé-
mech, které stojí před všemi 
obchodními aktivitami, které 
se podílejí na mezinárodních 
činnostech.“  

Kromě otázek týkajících 
se mezinárodního zdanění a 
legislativy diskutovali dele-
gáti o tom, jaký vliv bude mít celosvětová 
M&A činnost na jejich klienty, jaké jsou trendy 
ve vyrovnání společníků a odkupech, a jak 
vyjasnit konkurenční rozdíl se zákazníky a 
klienty srovnávajícími ceny. Firmy po celém 
světě hledají řešení pro oživení zničené celo-
světové ekonomiky a pro zajištění silné pozice 
na trhu pro příští vlnu růstu.    
Čtyřdenní program také zahrnoval širokou 

škálu technických a manažerských témat, která 
dala proaktivní rady týkající se účinných mar-
ketingových, technologických trendů, cizinců 
podnikajících v USA, a informaci o tom, jaký 
vliv budou mít mezinárodní účetní standardy 
na profesi.  

Hlavním řečníkem a hostem byl Dr. William 
Freund, emeritní hlavní ekonom na newyorské 
burze, který vydal silné sdělení o stavu americ-

kého finančního systému a o tom, co čeká svě-
tovou ekonomiku. 

 „U všech členských firem BKR je podstatná 
potřeba poskytnout klientům odborné a nejak-
tuálnější informace týkající se otázek světové-
ho obchodu,“ řekl Bob Rothenberg, předseda 
BKR International a hlavní společník londýn-
ských účetních znalců, Blick Rothenberg. 
„Naši partneři musí být schopni poradit svým 
klientům v otázce, kde jsou nejlepší příležitos-
ti, dokonce i když je to mimo jejich domácí 
území. Letošní roční konference BKR vyjasni-
la současnou povahu světového obchodu a 

otázku jak my, naše obchody 
a naši klienti jsme ovlivněni 
světovou ekonomikou. Teď 
je více než kdy předtím pod-
statné, že svá obchodní roz-
hodnutí činíme s celosvěto-
vou perspektivou, přičemž 
neustále dohlížíme na to, aby 
naše profese vyslala obchod-
nímu světu informaci důvě-
ryhodných a nezávislých 
posudků.“   
Fučík & partneři, s.r.o. 
Společnost Fučík & partneři, 
nezávislý člen BKR, je audi-
torská a daňově-poradenská 
kancelář pro středně velké a 
velké české podniky a pro 
mezinárodní koncerny pod-

nikající v České republice, která je a bude al-
ternativou velké čtyřky. Základem a předností 
poradenské činnosti společnosti je skloubení 
znalostí, vědomostí a zkušeností v oblastech 
účetnictví, daní, auditů a podnikového pora-
denství. Podrobnější informace můžete nalézt 
na: www.fucik.cz . 
O BKR International 

BKR International je přední celosvětová 
asociace nezávislých účetních a obchodních 
poradenských firem představující odborné 
znalosti více než 135 členských společností  
s více než 300 kanceláři ve více než 70 státech 
celého světa. Podrobnější informace můžete 
nalézt na: www.bkr.com . 

 

Z d r o j :  w w w . b k r . c o m  
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ným zaměstnancům, výše vzniklého manka 
nepřesahovala stanovené normy přirozených 
úbytků, vzniklé manko lze oprávněně započíst 
se vzniklými přebytky (jedná se tedy o zámě-
ny). Obecně lze tedy říci, že zdanitelným plně-
ním není takové manko, kdy lze prokázat 
důvod vzniku manka nebo bylo manko přede-
psáno odpovědné osobě k úhradě. 

Podle našeho názoru je výše uvedená inter-
pretace zavádějící. Odborná veřejnost zastává 
názor, že manko nelze považovat a priori za 
zdanitelné plnění – zákon toto nikde neuvádí. 
Na poplatníkovi ovšem leží důkazní břemeno, 
aby prokázal skutečnost, že chybějící majetek 
nebyl použit pro účely nesouvisející s ekono-
mickou činností plátce. NSS jmenuje případy, 
kdy manko nepovažuje za zdanitelné plnění, 
v praxi jsou ale takto striktně vymezená krité-
ria pro posouzení zdanitelného plnění z titulu 
manka velmi těžko představitelná a staví plát-
ce do obtížné situace. Objasnění/prokázání 
veškerých mank vlastně fakticky znemožňuje 
společnosti unesení jejího důkazního břemene. 
Manka a škody jsou nedílně spjaty s ekono-
mickou činností většiny podnikatelských sub-
jektů a jejich existence není nutně známkou 
nesprávně vedeného účetnictví, skladové evi-
dence, porušení zásady péče řádného hospodá-
ře nebo použití pro účely nesouvisející s eko-
nomickou činností. Je třeba si však uvědomit, 
že řádný hospodář se vždy snaží vyšetřit důvo-
dy vzniku manka, vyvodit ze zjištění závěry a 
přijmout opatření vedoucí k nápravě (je scho-
pen předložit o tomto důkazy). Navíc subjekt, 
v jehož účetnictví lze nalézt množství hrubých 
chyb a nepřesností, musí počítat s mož-
ným zpochybněním. 

Rozhodnutí NSS vnáší do oblasti manka a 
DPH nový rozměr. Vzhledem k reakcím daňo-
vé správy na závěry výše uvedeného rozsudku 
existují obavy z paušalizace a zjednodušené 
aplikace tohoto rozhodnutí v praxi, s níž nelze 
souhlasit. Pro učinění závěrů je v případech 
posuzování, zda manko je či není zdanitelným 
plněním, důležité zvážit veškeré okolnosti 
konkrétního případu. Daňové subjekty by se 
však měly zamyslet nad příčinami vzniku 
manka a uvědomit si, že může nastat situace, 

kdy budou muset prokázat 
příčinu jeho vzniku či sku-
tečnost, že udělaly maxi-
mum pro to, aby vzniku 
manka předešly či zabránily 
nebo že jeho míru považují 
za zcela standardní součást 
jejich ekonomické činnosti. 

 

K v ě t a  K o p e c k á ,  k o p e c k a @ f u c i k . c z  
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Newsletter Finanční Management vydává Economia, a.s.,  
ve spolupráci s auditorskou a poradenskou firmou  
 
 
 

 
Fučík & partneři 

www.fucik.cz 
 

Firma Fučík & partneři s vámi ráda projedná otázky a záležitosti 
vyplývající z informací obsažených v newsletteru FM.  
Naše informace jsou všeobecné a nemohou nahradit příslušná 
odborná poradenství.  

Outsourcing, tedy svěření nevýdělečných 
vedlejších činností specializovaným externím 
dodavatelům, je jednou z cest, která firmě po-
máhá efektivně snížit náklady a umožňuje jí 
soustředit se na hlavní předmět podnikání. 
Mezi čím dál častěji zadávané činnosti patří 
zpracování mezd a účetnictví. 

Externí zpracovatele mezd využívají v sou-
časné době zejména velké nadnárodní společ-
nosti, jež mají s touto službou pozitivní zkuše-
nosti již ze zahraničí a které následují celosvě-
tové trendy. Stejné, ne-li větší výhody však 
plynou z outsourcingu mezd středním a men-
ším firmám.  

Zpracování mezd a účetnictví je naprosto 
nezbytnou vedlejší činností, kterou se musí 
pravidelně zabývat i ta nejmenší firma. To na 
ni klade nemalé nároky. Především potřebuje 
vlastní mzdové a finanční účetní, kterým je 
třeba platit mzdu, odvádět za 
ně pojistné a investovat do 
jejich vzdělávání, dále jim 
poskytnout prostor a tech-
nické vybavení, především 
odpovídající programové 
vybavení. Outsourcingem se 
tyto náklady významně sní-
ží, a to právě díky úsporám 
na školeních, na pořizování 
hardwaru a softwaru, na 
sociálním a zdravotním po-
jištění, na kancelářských 
potřebách apod.  

S osobou mzdové a finanč-
ní účetní jsou spojené i další 
výhody outsourcingu. Jelikož má externí zpra-
covatel dostatek  účetních, může být výpadek 
jedné z nich z důvodu nemoci její či jejich dětí, 
dovolené apod. velmi snadno řešen. Nenastane 
tak situace, kdy je v případě onemocnění  účet-
ní třeba posunovat termín výplat vlastním za-
městnancům nebo řešit zpracování účetnictví 
pro včasné podání přiznání k dani z přidané 
hodnoty. Zároveň se firma vyhne situaci, kdy 
mzdová účetní mimo období předcházející datu 
výplaty mezd není plně využita. Časová a ná-
kladová úspora plyne i ze skutečnosti, že exter-
ní zpracovatel zastupuje firmu u státních insti-
tucí, a to včetně kontrol. Také je zpravidla lépe 
připraven na elektronickou komunikaci s nimi. 
Firma tak nemusí řešit elektronické podávání 
přihlášek, odhlášek, přehledů a podobně. 

Další nezanedbatelnou výhodou je, že externí 
dodavatel přebírá rizika za chybné zpracování 
mezd, nedodržení mzdových předpisů a správ-
nost vedení účetnictví v souladu s předpisy. 
Ručí tak jednak za správnost výpočtu odvodů, 
čistých mezd, vyplnění přehledů pro zdravotní 
pojišťovny a správu sociálního zabezpečení, 
jednak za správné vedení účetnictví, včetně 
vyhodnocení jednotlivých účetních případů 
z pohledu daně z příjmů a daně z přidané hod-
noty. Odborný dohled manažerů dodavatele 
(uplatnění zásady čtyř očí) na účetní je zárukou 
kvality poskytovaných služeb. Dodavatel má 
díky své specializaci většinou také lepší pře-
hled o nejnovějších předpisech a zákonech, a je 
tak schopen okamžitě reagovat na změny 
v legislativě.  

V posledních letech se zvyšují nároky na 
diskrétnost ve vztahu k informacím o výši 
příjmů. Právě externí zpracování mezd napo-
máhá utajení citlivých informací o výplatách 
zaměstnanců. Řada externích dodavatelů 
umožňuje svým klientům posílání čistých 
mezd a odvodů ze speciálně pro tyto účely 
zřízeného bankovního účtu a tiskne výplatní 
lístky do diskrétních obálek. Nikdo z firmy 
kromě oprávněných osob nemá přístup k infor-
macím o příjmech ostatních zaměstnanců. 

Nezanedbatelnou výhodou nabízenou zpra-
covatelem účetnictví je také možnost vzdálené-
ho přístupu k účetnictví. Znamená to možnost 
přístupu oprávněných osob společnosti do 
externě zpracovávaného účetnictví, ale také 
možnost pořizování některých dat přímo ve 
společnosti, např. vystavování faktur, vedení 
pokladny atd., pracovníkem bez znalostí účet-

nictví s tím, že externí fi-
nanční účetní pak tato data 
odborně zpracuje. Vzdálený 
přístup do účetnictví umož-
ňuje řadu variant, které je 
možné přizpůsobit požadav-
kům a potřebám zadavatele. 
Externí specializovaná firma 
disponuje i dostatečně jazy-
kově vybavenými pracovní-
ky, takže je schopna plnit 
požadavky zadavatele na 
zajištění odborné komunika-
ce v cizím jazyce a v nepo-
slední řadě i na reportování 
dat v podobě a jazyce poža-

dovaném mateřskou společností nebo zahranič-
ním zřizovatelem. 

Outsourcing zpracování mezd a účetnictví je 
tedy logická příležitost pro firmy, jak snížit 
provozní a personální náklady a zároveň zvýšit 
kvalitu zpracování uvedených oblastí své čin-
nosti. Firma tak získá přístup k novým techno-
logiím a informacím, aniž by to citelně poznala 
na svých nákladech. Ušetřené náklady a čas 
může věnovat svému předmětu podnikání. 

Při výběru dodavatele by se firma měla ohlí-
žet po flexibilní společnosti, která jí nabídne 
služby a cenu na míru přizpůsobenou počtu 
zaměstnanců, náročnosti zpracování mezd a 
účetnictví, respektive jeho reportování do za-
hraničí. Firma by se neměla nechat mást neúpl-
nými cenami uváděnými některými externími 
zpracovateli mezd a účetnictví na webových 
stránkách. Dalším důležitým faktorem na který 
je třeba dát si při výběru pozor je důvěryhod-
nost z pohledu maximálního zabezpečení pod-
nikových informací. 

 

  
 

 
 
 

 
   

K a t e ř i n a  K l a u z o v á       L u d m i l a  Š t o l b o v á  
k l a u z o v a @ f u c i k . c z      s t o l b o v a @ f u c i k . c z  

Outsourcing mezd a účetnictví – cesta k úsporám a kvalitě 
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Dne 20. 10. 2009 byl ve Sbírce zákonů vy-
hlášen zákon č. 362/2009 Sb., kterým se mění 
některé zákony v souvislosti s návrhem zákona 
o státním rozpočtu České republiky na rok 
2010 (dále jen „Janotův balíček“). V tomto 
článku se budeme zabývat dopady Janotova 
balíčku do daně z příjmů a daně z přidané hod-
noty. 
Daň z příjmů 

Janotův balíček s sebou nepřináší žádné změ-
ny v oblasti daní z příjmů právnických osob. 
Nicméně v oblasti zdaňování fyzických osob 
přinesl jednu zásadní změnu. Tou je změna ve 
výši paušálních výdajů, které mohou uplatnit 
osoby samostatně výdělečně činné podle § 7 
odst. 7 zákona o daních z příjmů, pokud neu-
platní skutečné výdaje. 

Paušální výdaje byly v poslední době před-
mětem častých změn. Už v roce 2008 se zdálo, 
že jejich hodnoty se ustálily, nicméně v září 
2009 byly jejich 
hodnoty zvýšeny 
zákonem číslo 
289/2009 Sb., a 
to s účinností pro 
celý rok 2009. 
Za pár měsíců 
došlo prostřed-
nictvím Janotova 
balíčku k jejich 
další změně, 
konkrétně pak ke snížení paušálních výdajů 
z 60 na 40 % u osob podnikajících podle 
zvláštních předpisů (tj. právníci, daňoví porad-
ci, auditoři atd.), a to s účinností pro rok 2010 a 
následující.  

Vzhledem k neustálým změnám v hodnotách 
těchto paušálů uvádíme v tabulce jejich přehled 
platný pro rok 2008, 2009 a 2010. (Pozn.: Po-
kud má poplatník příjmy, u kterých je rozdílné 
procento uplatňování výdajů, musí vést přes-
nou evidenci jednotlivých druhů příjmů. Způ-
sob uplatnění výdajů nelze zpětně měnit – ze 
skutečných na % a obráceně.) 

 Snížením paušálních výdajů z 60 na 40 % 
pro rok 2010 u osob podnikajících podle 
zvláštních předpisů tak vznikl neopodstatněný 
rozdíl, např. mezi zpracováním daňového při-
znání (daňový poradce – paušál 40 %) a vede-
ním účetnictví (účetní s živnostenským listem 
– paušál 60 %), kdy struktura výdajů na tyto 
činnosti je de facto stejná. Nicméně paušální 
výdaj u vedení účetnictví je o celou polovinu 
vyšší než u daňového poradenství. 

Další změna, kterou přináší Janotův balíček 
v oblasti daní z příjmů, se týká nechvalně zná-

mých náhrad poslanců a soudců (např. výdaje 
na leteckou dopravu, stravování, ubytování, 
přechodné ubytování, průvodce, osobního 
asistenta atd.). Jedná se pouze o dílčí změnu 
spočívající v jejich přesunu z příjmů, které 
nejsou předmětem daně, do příjmů osvoboze-
ných. 

V původním vládním návrhu Janotova balíč-
ku byl i návrh na zvýšení sazby daně z příjmů 
fyzických osob, a to u příjmů přesahujících 
roční limit 2 287 200 Kč na 23 %. Příjmy do 
tohoto limitu měly nadále podléhat 15% sazbě 
daně. Tento návrh nicméně Poslaneckou sně-
movnou neprošel. Nezměněný zůstal i stávající 
způsob stanovení základu daně zaměstnanců ve 
formě „superhrubé“ mzdy. 
Daň z přidané hodnoty 

Janotův balíček s sebou přináší také význam-
nou změnu v oblasti daně z přidané hodnoty 
(DPH). Počínaje rokem 2010 dochází ke zvý-

šení obou sazeb 
DPH o 1 pro-
centní bod, tj. 
snížená sazba se 
zvýší z 9 % na 
10 % a základní 
z 19 % na 20 %. 
Podle přechod-
ných ustanovení 
se u smluv o fi-
nančním proná-

jmu uzavřených do konce roku 2008, jejichž 
předmět byl předán do konce roku 2008, i 
v roce 2010 uplatní původní nižší sazba DPH. 

Původní nižší sazby se použijí i u záloh,  
u kterých vznikla povinnost přiznat DPH 
v roce 2009, týkajících se plnění uskutečně-
ných až v roce 2010. Finální vyúčtování těchto 
záloh v roce 2010 a následujících bude násled-
ně respektovat uplatněnou „nižší“ sazbu v roce 
2009. Zbylá vyúčtovaná částka (neuhrazená 
prostřednictvím záloh) bude podléhat nové 
zvýšené sazbě DPH. Proto je nyní pro neplátce 
DPH a osoby s kráceným nárokem na odpočet 
z pohledu DPH výhodnější provést pořízení, 
resp. platbu záloh do konce roku 2009. Samo-
zřejmě je nutné porovnat možnou úsporu 1 % 
z titulu nižší sazby DPH s případnými náklady 

na finanční prostředky (na 
dříve zaplacené zálohy),  
s kreditním rizikem příjem-
ce zálohy a jinými souvisejí-
cími faktory. 

 

M a r t i n  P e c h  
p e c h @ f u c i k . c z  

Zvýšení maximálního vyměřovací-
ho základu v roce 2010  

Jak jsme vás již informovali ve Finančním 
Managementu 17/2009, bude se od roku 2010 
významně zvyšovat maximální vyměřovací 
základ na sociální zabezpečení a zdravotní 
pojištění. A to z původního 48násobku prů-
měrné mzdy (1 130 640 Kč pro rok 2009) na 
72násobek (1 707 048 Kč pro rok 2010).  
U zaměstnavatele tak v roce 2010 dojde 
v porovnání s letošním rokem k nárůstu nákla-
dů na pojištění na jednoho zaměstnance až  
o 195 979 Kč. Čistá mzda zaměstnance po-
klesne až o 92 805 Kč, protože mu bude sraže-
no vyšší pojistné a v důsledku principu super-
hrubé mzdy i vyšší daň. 

V této souvislosti stojí za upozornění, že 
např. odměny vyplacené za rok 2009 tak, aby 
podléhaly pravidlům platným pro rok 2009  
(tj. do 31. 1. 2010), budou podléhat v nižší 
míře pojistnému a nižším daňovým zálohám 
v důsledku tzv. superhrubé mzdy. Nižší budou 
i náklady zaměstnavatele o příslušnou míru 
pojistného. V případech, kdy zaměstnanec již 
v průběhu roku maximálního vyměřovacího 
základu dosáhl, bude z výplaty odměny na 
konci roku odvedena jen 15% daň. Z pohledu 
zaměstnavatele bude nákladem jen vyplacená 
částka odměny. Je nutné zdůraznit, že aby 
urychlená výplata příjmů nebyla zpochybněna 
příslušnými úřady z pohledu daně z příjmů 
právnických osob, měly by vyplacené příjmy 
prokazatelně souviset s prací vykonanou 
v roce 2009 nebo dříve. 

Zároveň je nutné upozornit, že byl Poslanec-
ké sněmovně předložen návrh na úplné zruše-
ní maximálního vyměřovacího základu na 

sociální zabezpečení a zdra-
votní pojištění od roku 2010. 
Podle našich informací je ale 
jeho přijetí málo pravděpo-
dobné.   

 

K a t e ř i n a  K l a u z o v á   
k l a u z o v a @ f u c i k . c z  

Novela zákona o DPH od roku 2010 
Poslanecká sněmovna schválila návrh nove-

ly zákona o DPH, která má vstoupit v účinnost 
od roku 2010. Jde jednak o novinky vyžádané 
změnami ve směrnici Rady 2006/112/ES, 
pokud jde o systém vracení DPH a změnu 
místa plnění u služeb, jednak jde o zavedení 
institutu osoby se zvláštním vztahem k plátci 
s vazbou na obvyklý základ daně. Účinnosti 
návrhu musí předcházet schválení Senátu a 
podpis prezidenta. 

Naopak návrh na přeřazení vybraných slu-
žeb do snížené sazby DPH byl zamítnut. 

Smlouva mezi vládou ČR a SAR  
Ministerstvo financí ČR na základě informa-

cí obdržených z Ministerstva zahraničních 
věcí ČR oznamuje, že dne 12. 11. 2009 vstou-
pila v platnost Smlouva mezi vládou ČR a 
vládou Syrské arabské republiky o zamezení 
dvojímu zdanění a zabránění daňovému úniku 

(Pokračování na stránce 4) 
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Nezapomeňte si prodloužit předplatné časopisu  
Finanční Management na rok 2010! 
 
Objednávejte na htt  p://predplatne.economia.cz 
 

Více informací žádejte na predplatne@  economia.cz  
nebo na tel. 800 11 00 22 

předmět činnosti / výše paušálu za rok 2008 2009 2010 

zemědělská výroba, lesní a vodní hospodářství 80 % 80 % 80 % 

živnosti – řemeslné 60 % 80 % 80 % 

živnosti – neřemeslné 50 % 60 % 60 % 

jiné podnikání – výkon nezávislých povolání, 
znalci, daň. poradci, právníci, prům. práva atd. 40 % 60 % 40 % 
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v oboru daní z příjmů, která byla podepsána  
v Damašku dne 18. 5. 2008. Smlouva, jejíž 
ustanovení se tak začnou prakticky provádět  
v obou státech od 1. 1. 2010, bude v blízké 
budoucnosti publikována ve Sbírce meziná-
rodních smluv. 

Povinnosti vybraných účetních  
jednotek 

Zákon o účetnictví stanoví povinnosti tzv. 
vybraných účetních jednotek. Těmi se rozumí 
organizační složky státu, státní fondy podle 
rozpočtových pravidel, Pozemkový fond Čes-
ké republiky, územní samosprávné celky, dob-
rovolné svazky obcí, Regionální rady regionů 
soudržnosti, příspěvkové organizace a zdra-
votní pojišťovny. 

V návaznosti na zmocnění byla vydána vy-
hláška č. 383/2009 Sb., technická vyhláška  
o účetních záznamech, která stanoví podmín-
ky pro plnění povinností ze strany účetních 
jednotek ve vztahu ke státu. MF zároveň orga-
nizuje seminář pro zástupce softwarových 
firem, které zajišťují účetní programy pro 
vybrané účetní jednotky (více na interneto-
vých stránkách MF: www.mfcr.cz). 

Nařízení o koordinaci systémů  
sociálního zabezpečení 

Nařízení Evropského parlamentu a Rady 
(ES) č. 883/2004 ze dne 29. 4. 2004, o koordi-
naci systémů sociálního zabezpečení, se pou-
žije ode dne vstupu v platnost prováděcího 
nařízení. Toto prováděcí nařízení vyšlo jako 
Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES)  
č. 987/2009 ze dne 16. 9. 2009, jímž se stano-
ví prováděcí pravidla k nařízení (ES) číslo 
883/2004, o koordinaci systémů sociálního 
zabezpečení. Podle čl. 97 vstupuje v platnost 
dnem 1. 5. 2010. 

Tato nařízení jsou závazná v celém rozsahu 
a přímo použitelná ve všech členských státech. 

Předpisy nahrazují dosavadní nařízení číslo 
1408/71. 

(Pokračování ze stránky 3) 

ZE SBÍRKY ZÁKONŮ 

• Částka 124, rozeslaná 10. 11. 2009 
383. Vyhláška o účetních záznamech v tech-
nické formě vybraných účetních jednotek a 
jejich předávání do centrálního systému účet-
ních informací státu a o požadavcích na tech-
nické a smíšené formy účetních záznamů 

Změny legislativy pro rok 2009 na Slovensku 
Základní jmění a zápis do obchodního 

rejstříku 
a) Do konce roku 2009 mají všechny práv-

nické osoby povinnost převést svá základní 
jmění ze slovenských korun na euro a tuto 
změnu nechat zapsat do obchodního rejstříku. 

b) Tato změna je do konce roku 2009 zdar-
ma. 

c) Následující rok již bude podléhat soudním 
poplatkům. 

Zvýšení hranice pro povinný audit u spol.  
s r.o. 

 

Aby byl audit povinný, musí společnost spl-
nit alespoň dvě z výše uvedených podmínek,  
a to jak za předcházející období, tak i za obdo-
bí, ve kterém sestavuje účetní závěrku. Audit je 
i nadále povinný u akciových společností. 

Zahrnování pohonných hmot (PHM) do 
nákladů 

a) Do roku 2008 byly daňovým výdajem 
pohonné hmoty prokázané dokladem, ale jen 
do výše přepočtu podle spotřeby uvedené  
v technickém průkazu, ceny PHM a počtu 
skutečně ujetých km pro podnikatelské účely 
doložených knihou jízd. 

b) Od roku 2009 je možné pro přepočet vy-
cházet z výkazu satelitního přístroje (GPS), 
anebo si z natankovaných pohonných hmot 
ponechat v daných nákladech jednoduše pouze 
paušální poplatek ve výši 80 %. Lístky za 
PHM v účetnictví musí alespoň přibližně odpo-
vídat počtu najetých km. Tudíž je třeba zazna-
menat konečný stav tachometru. 

c) Na tuto změnu bude od 1. 1. 2010 reago-
vat i zákon o DPH, který bude při takovémto 
postupu umožňovat odpočet daně z PHM pou-
ze do výše 80 %. Možnost volby platí jak pro 
živnostníky, tak pro právnické osoby. 

Změny ve způsobu odpočtu DPH k 1. 4. 
2009 

a) Dosud bylo možné odpočet provádět pou-
ze v období, kdy plátce doklad k odpočtu 
(faktura, doklad z registrační pokladny) obdr-
žel, nebo v prvním následujícím období. 

b) Od 1. 4. 2009 je možné odpočet provádět 
v kterémkoliv období kalendářního (hospodář-
ského) roku, nejdříve však v posledním měsíci 
(čtvrtletí) kalendářního anebo hospodářského 
roku. 

c) Na rozdíl od běžných faktur je prodávající 
povinen vyhotovit doklad z registrační poklad-
ny vždy hned při dodání zboží nebo služby. 

d) Z toho je zřejmé, že účtenky z registrační 
pokladny z roku 2009 lze uplatnit k odpočtu 
DPH v období 12/09 nebo 4. Q/09, jelikož se 
nedá u těchto dokladů tvrdit daňové kontrole, 
že byly k dispozici později. Pokud po uplynutí 
této doby ve firmě najdeme ještě nějakou 
účtenku z registrační pokladny, bude nutné 
uplatnit dodatečné daňové přiznání za 12/09  
(4. Q/09), nebo se odpočtu vzdát. 

Pro rok 2009 vešly v platnost také následu-
jící změny: 

 Dosažený obrat za nejvíce 12 po sobě jdoucí 
měsíců, kdy je firma povinna zažádat o regis-
traci k DPH:  

 

Cena, kdy se hmotný majetek považuje za 
odpisovaný hmotný majetek,  je navýšena: 

 

Cena, kdy se nehmotný majetek považuje za 
odpisovaný nehmotný majetek,  je navýšena: 

 

Navýšena roční nezdanitelná část na poplat-
níka (platnost do konce roku 2010): 

 
 
 

 

 
Z d e n ě k  P e l a n t  
p e l a n t @ f u c i k . c z  
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 od 1. 1. 2009 do 31. 12. 2008 

celková suma  
majetku  přesáhla 1 mil. € 663 878,38 € 

čistý obchodní obrat přesáhl 2 mil. € 1 327 756,76 € 

průměrný počet  
zaměstnanců přesáhl 30 osob 20 osob 

od 1. 7. 2009 49 790 € do 30. 6. 09 35 000 € 

od 1. 3. 2009 2 400 € do 28. 2. 09   1600 € 

od 1. 3. 2009  4 025,70 € do 28. 2. 09   3435,27 € 

od 1. 3. 2009 1 700 € do 28. 2. 09      996 € 

pásmo od 1. 4. 2009 do 31. 3. 2009 

5–12 hod. 3,60 € 3,30 € 

12–18 hod. 5,40 € 5,00 € 

nad 18 hod. 8,30 € 7,70 € 

Zvýšení náhrady mzdy pří tuzemské pracovní cestě 
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